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Текст: Камелия Илиева | Снимки: „Роден глас“

„Днес сме тук, за да пишем история“,
каза художникът Стефан Иванов по време на 
откриването на изложбата му, посветена на 
световноизвестната марка „Шкода“ в нейната 
люлка – град Млада Болеслав. „Това е исто-
рията на двама млади мъже, които сбъдват 
своята мечта, създавайки марката Laurin & 
Klement, днес известна като Škoda и записват 
имената си със златните букви в световното 
автомобилопроизводство“.

Експозицията бе официално открита на 16 
март в една от залите на търговски център 
„Олимпия“, гр. Млада Болеслав, Чехия. 
Събитието бе уважено от Н. Пр. Данчо 
Мичев, извънреден и пълномощен посла-

ник на Република България в Чешката република, 
Вилдан Ахмедова, ръководител на Консулска служ-
ба и служители на Българското посолство в Прага. 
От страна на чешките домакини присъстваха Ми-
рослава Кашпаркова – зам.-кмет на Мл. Болеслав, 
общинският съветник г-н Робин Повшик, предсе-
дателят на Комисията за интеграция на чужденци 
г-жа Яна Сзабова, г-н Петър Дивиш – директор на 
Търговския център и г-жа Лена Йотова – социален 
работник в центъра за чужденци в Млада Болеслав. 

Експозицията представи пана с 25 графични рисун-
ки на старинни автомобили от марката „Шкода“. Чрез 
изображенията талантливият художник проследява 
различни етапи от развитието на автомобилната компа-
ния. От внушителната си колекция е подбрал рисунки 
на автомобили, които имат интересна история. Това са 
спортни коли, първата кола на компанията, прототи-
пи и др. На преден план бе експонирана първата книга 
на Стефан, посветена на компанията Laurin & Klement, 
която проследява периода от създаването й до момента, 
в който „Шкода“ от Пилзен купува автомобилния про-
изводител от Млада Болеслав. В неофициален предва-
рителен разговор г-жа Сзабова сподели идеята си кни-
гата да бъде преведена и издадена на чешки език. 

Редом до книжния труд на г-н Иванов бе и 6. 
брой на списание „Роден глас“, в което е поместено 
интервюто с художника – през декември 2019 г. из-
данието публикува на страниците си интервю с мла-
дия български художник Стефан Иванов. Така спи-
санието става първата българска медия зад граница, 
представила уникалното му творчество. Тогава Сте-
фан казва, че е посветил творчеството си на чешкия 
народ и споделя мечтата си да може да представи 
своите картини в Млада Болеслав, люлка на светов-
ноизвестната марка „Шкода“, на която е посветил 
графиките и задълбочените си проучвания. 

На 16 март, мечтата му се сбъдна, благодаре-
ние на безкористните усилия и инициативност на 

Стефан Иванов е роден и израснал в гр. Дряново. От 6-годишен спортува, 
като преминава през редица спортове: карате, футбол, баскетбол, но най-големи 
успехи има в леката атлетика. Няколко пъти е бил шампион на България на 100, 
200 и 400 м. След завършване на средното училище, следва четири години във 
Великотърновския университет, но, поради лични причини, не завършва. През 
2005 г. претърпява жестока катастрофа с 2 черепно-мозъчни травми, амнезия и 
редица други наранявания, 14 дни е в кома. Когато идва на себе си, не може да 
прави почти нищо. Опитва се да рисува, но не може да държа молива. Когато със-
тоянието му започва да се подобрява, като на шега рисува един модел на „Шкода“. 
Получава се добре и продължава да рисува други модели. Решава да нарисува, 
колкото се може повече модели и да ги подреди по хронология. С времето рисун-
ките стават все повече и повече, а Стефан си поставя за цел тези рисунки да бъдат 
показани на хората под формата на книги, разказващи подробно за историята 
на марката, а моделите да са представени в рисунки. През 2019 г. Стефан издава 
първата си книга на български език, посветена на компанията Laurin & Klement, 
която проследява периода от създаването й до момента, в който „Шкода“ от Пил-
зен купува автомобилния производител от Млада Болеслав. През 2020 г. открива 
скромна изложба в ресторанта на хотел в родния си град Дряново. През 2023 г. 
има две изложби – в частен музей за класически автомобили – „Златен Рожен“ и 
в Националния политехнически музей в София. Статии за творчеството му излизат 
в различни страни, включително и в Съединените щати. 
С огромно удоволствие Стефан Иванов представя творенията си и разказва исто-
рията на компанията и моделите на посетителите. Иска любителите на автомо-
били по света да научат повече за Laurin & Klement и Škoda, защото историята е 
интересна, поучителна, украсена с динамиката в зората на автомобилостроенето, 
преминала през войни и кризи, за да я помним днес като Škoda.

Стефан Иванов

Изложбата „Шкода – история в рисунки“
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нашата сънародничка от Млада Болеслав – Ирена 
Ангелова, представител на българската общност в 
градската Комисия за интеграция на чужденците, на 
подкрепата от страна на чешките институции в гра-
да и на доброволния труд на българската общност.

Водещ на събитието бе г-жа Сзабова, която бе и 
главният организатор и двигател на случващото се. 
След уводните думи тя покани домакина на излож-
бата, г-н Дивиш, който сърдечно приветства всички 
присъстващи, подчерта значимостта на събитието; 
на присъствието на българския посланик, което за 
всички е огромна чест и покани гостите на Търгов-
ския център да разгледат експозицията и да опитат 
българските ястия, специално подготвени по този 
повод. Целта на организаторите е да вдъхновят чеш-
ките граждани да опознаят българските традиции, 
за което спомогна не само българската кухня, но и 
подготвената културна програма. 

В официалното си слово посланик Данчо Мичев 
изтъкна, че „колите, произвеждани в Млада Боле-
слав са световноизвестни, а историята им може да 
бъде вдъхновение не само за чешкия народ, но както 
се вижда и за един млад български художник, който 
представя част от огромното си творчество на тази 
тема чрез фотографии на своите графични творби“.

„Когато българската диаспора в Млада Болеслав 
предложи да бъде представена изложбата на Стефан 
Иванов, посветил графичните си рисунки на исто-
рическото развитие на емблематичната марка Škoda 
и на нейния предшественик Laurin & Klement, ние 
като ръководство на града и с подкрепата на „Шкода 
Ауто“ приветствахме тази идея“, отбеляза общин-
ският съветник г-н Повшик. Той подчерта, че на те-
риторията на Млада Болеслав живеят и работят хора 
не само от Европа, но и от целия свят и се чувства 
много радостен, че българската общност в града ус-
пешно се включва в културния му живот.

Г-н Повшик подари на българския творец, влюбен 
в чешката марка автомобили, умален модел на първа-
та кола, излязла от заводите на Млада Болеслав. 

След официалната част последва интервю със 
Стефан Иванов за местната телевизия и се изви 
кръшно българско хоро.

 Изложбата „Шкода – история в рисунки“ про-
дължи до 24 март, след което бе преместена и пред-
ставена на територията на Общината в Млада Боле-
слав. Предстои експонирането й в професионалното 
строително училище в града. 

За скъпия гост любезните домакини от градската 
община бяха подготвили интересна културна програ-
ма: посещение на Музея на авиацията, на две произ-
водствени халета на заводите „Шкода“ и на обновения 
музей на „Шкода“. Българската общност пък изнена-
да г-н Иванов с незабравима вечер в средновековната 
кръчма и хотел „Детенице“, която предлага вечеря и 
програма в автентичен стил, разходка в местния за-
мък и пивовар. Със сигурност, за организаторите е 
останало удовлетворението от чудесната атмосфера 
на събитието, а за Стефан емоциите и новопридоби-
тите знания за любимата му марка автомобили.  ◆
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Преводачът Николай Балчев, Стефан Иванов, Яна Сзабова

Николай Балчев, Стефан Иванов, Н. Пр. Данчо Мичев

Стефан Иванов и Ирена Ангелова

Робин Повшик (вдясно) връчва уникален подарък на Стефан Иванов
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Българите от Млада Болеслав – снимка за спомен с художника


